

2022/2023

Nagyhegyesi Veres Péter Általános Iskola

ÖKO beszámoló

1. Helyzetelemzés

Ebben a tanévben is minden iskolai dolgozó részt vett az ökoiskolai feladatok megvalósításában, beleértve a technikai dolgozókat, iskolatitkárt is. A munkaközösségek meghatározták az öko tevékenységeiket és azokat beépítették a munkaközösségi tervekbe.

Felelősök:

Alsós munkaközösség: Tóth Sándorné

Természettudományi munkaközösség: Postáné Nagy Beáta

Társadalomtudományi munkaközösség: Fülöpné Kiss Katalin

Sport és művészet munkaközösség: Szabó Tünde

DÖK: Haranginé Szabó Tünde

Az iskolában büfé nincs, de a gyerekek a Derecskei Gyümölcsösnek köszönhetően, naponta friss gyümölcsöt és 100% gyümölcstartalmú ivólevet fogyaszthatnak.

Iskolánk abban a szerencsés helyzetben van, hogy nagy zöld, füves, parkos területekkel rendelkezik. Mindez nagyon jól kielégíti a tanulók mozgásigényét. Az iskola mellett található

Kiserdőben, a Daru-tónál, Keleti-főcsatornánál és a Pece-érnél végzett tanulmányi séták szintén hatékonyan segítik a környezet és természetismeret órák anyagának feldolgozását, a környezet változásainak megfigyelését. Ezeknek a helyeknek a látogatása, a meglévő fás terület, növényzet megóvása, gondozása, bővítése, a hulladékgyűjtés, a madárvédelmi feladatok, madáretetők kihelyezése stb., mind testközelbe hozza a tanulók számára a természetet és hatékonyan hozzájárul a környezettudatos magatartás kialakításához.

2. Nevelő-oktató munka:

A munkaközösségek értékelték az előző évben végzett munkájukat, majd a fenntarthatóság figyelembevételével állították össze munkatervüket, melybe beépítették a témnapokat és

témaheteket. A pályázatok követése idén is az iskolatitkár feladata, de mindenki figyeli ezeket. A munkatervben nagy figyelmet fordítunk a környezet- és természetvédelemre, környezetünk növény- és állatvilágának megismerésére, a gyalogos és kerékpáros közlekedés népszerűsítésére. Kiemelt feladat az egészséges életmódra nevelés, a szabadidősportok és a mozgás népszerűsítése. Fontosnak tartjuk a hagyományőrzést, és a nemzeti identitástudat kialakítását, erősítését.

Szeptember 22. Papír és elemgyűjtést rendezett a DÖK.

Szeptember 30-án játékos feladatokkal emlékeztünk meg a **magyar népmese napjáról**.

Kertpedagógia: Az őszi időszakban többféle munkát is végeztek a tanulók. Az alsó évfolyamos gyerekek a már meglévő ágyásokat teljesen gyomtalanították. A komposztáló területét rendezték, az ott lévő egyéb hulladékokat elhordták. A fákról levágott ágakat kétféle méret szerint szortírozták és kupacokba halmozták, hogy az a kertben lakó vagy idetevendő állatoknak téli menedékkül szolgálhasson. Felhívták a gyerekek figyelmét arra, hogy ez egy másfajta komposztáló, amire szintén figyelmet kell fordítanunk, érdemes figyelgetniük. A másik feladat a gyümölcsös területének rendbetétele volt, ezt a felső évfolyamos diákok bevonásával végezték. A málna hajtásait metszőollóval visszametszették, tőhajtással ledugványozták a friss földbe, bízva benne, hogy ezek tavaszra megfakadnak. Tavaszi terveik közt szerepelnek az alábbiak: kis kerítés megépítése a kert köré, a korábban meghirdetett „Kertünk neve” című pályázat eredményének ismertetése, jelző- és jelölőtáblák és feliratok kihelyezése a megfelelő helyekre, a komposzt kitermelése, rostálása, ágyásokba töltése, illetve a gyümölcsösök területének kitisztítása, betrágyázása kevés érett lótrágyával. Szeretnének olyan esővízgyűjtőt is, aminek alul kis csapja van, hogy azt a gyerekek idővel felelősségteljesen, akár önállóan is használhassák.



Márton napi témahét:

Néhány évvel ezelőtt hagyományteremtő céllal kezdték el megismertetni a gyerekekkel a Márton nap legendáját, az ehhez a naphoz kapcsolódó népszokásokat, néphagyományokat. Magyar órákon és a hozzá kapcsolódó tanórán kívüli foglalkozásokon interaktív filmet néztek meg tanulóink arról, hogy hogyan lett Mártonból püspök, milyen szerepet játszottak ebben a libák. Állatmesét hallgattak meg, melynek libák voltak a szereplői. Időjósítások is fűződnek Márton napjához, ezekkel is ismerkedtek tanulóink. /Ezen a napon nem volt szabad mosni, teregetni./Megtapasztalták, hogy milyen nehéz volt régen libatollal írni a leckét. Matematika órán, libás interaktív feladatokon törték a fejüket. A libás népi játékok, énekek, közös tánc sem maradhatott el. Készítettek libát papírból, gyurmából, színezték libás képeket. Nagy fejtörést okozott a libakirakó puzzle, és a libalabirintus.

Tartalmas, színes programmal sikerült ismét közelebb hozni a gyerekekhez népi emlékeinket, hagyományainkat.

„ Mesével indul az olvasóvá nevelés. Nem lesz jó olvasó az, aki nem hallgatott elég mesét”
2022. november 22-én rendeztük a már hagyománynak számító **mesemondó versenyünket**. A versenyre 20 mesemondó készült fel, a versenyt több szülő is megtisztelte részvételével.

Már novemberben elkezdtek azoknak az anyagoknak, háztartásban fellelhető tárgyaknak a gyűjtését amelyekből majd karácsonyi ajándékok készültek. Valamennyi ajándéktárgy újrahasznosított anyagból készült. Ebbe a tevékenységbe a szülőket is bevontuk.

Február 16-án tartottuk az **iskolai farsangot**, az Egy nap jelmezben mottó jegyében. A gyerekek már reggel jelmezben érkeztek, majd délután farsangi bulit tartottunk, tombolasorsolással egybekötve.

2023.április 20-án pályaorientációs napon vettek részt tanítványaink.

Az 1-2. osztályosok tantermi foglalkozással kezdték a napot, beszélgettek arról, hogy ki milyen foglalkozást szeretne felnőtt korában. Megbeszéltek hogy milyen eszközökre van szükség ezekhez a munkákhoz és gyurmából mindenki elkészítette a saját választott szakmájához illőt. Rövid filmet néztek meg különböző szakmákról. Ezután csatlakoztak a többiekhez az udvaron.

Elsőként a mentőszolgálat dolgozói érkeztek hozzánk. Megnézhettük a jármű belsejét, munkájukról beszéltek. Elmondták azt is, hogyan kerülhet valaki a mentőszolgálathoz dolgozni. Munkájuk során sokszor életeket mentenek.

A Balmazújvárosi Rendőrfőkapitányság szakemberei és kutyái mutatkoztak be ezután. A kutyakiképzés eszközeit, kellékeit fel is próbálhatták a gyerekek. Munka közben láthattuk, hogy mire képesek a rendőr-kutyák.

A tűzoltók is veszélyes helyeken dolgoznak, erről mesélt a Balmazújvárosi Önkéntes Tűzoltók munkatársa. Természetesen a tűzoltókocsi részeit, a védőöltözetet is láthattuk.

Végül a honvédség szakemberei tájékoztatták tanulóinkat, a lövészpályát is kipróbálhatta mindenki.

A 8. osztályosok ezen a napon Balmazújvárosra kerékpároztak, Veres Péter szülővárosába. A Veres Péter Művelődési Központ-hoz tartozó parkban felelevenítették Veres Péter életét, munkásságát, megismerték a Veres Péter Gimnázium történetét, a Művelődési Központ által kínált lehetőségeket, a mellette található Veres Péter szobor történetét.

A következő állomás a Veres Péter Emlékház volt a Kadarcs utcán, ahol múzeumpedagógiai foglalkozáson vettek részt. Három csoportban, egyszerre három helyszínen tevékenykedtek. A foglalkozás címe A kenyér útja volt, mely magába foglalta a pásztorok és a női népviselet próbáját, részletes ismertetőt hallgattak meg mindennapjaikról, Veres Péter munkásságáról szóló előadás megtekintését illetve egy drámapedagógiai foglalkozást is, ahol saját színészi adottságaikat próbálhatták ki.

2. Érzékenyítés:

„Minden alkalommal, amikor önzetlenül adunk, számunkra is tágasabbá válik a világ.” Idén is csatlakoztunk a Mosoly Manók karácsonyi ajándékgyűjtő akciójához. A gyerekek dobozba csomagolták ajándékaikat.

3. Túrák, kirándulások

Október 19-én meghívást kapott az 5.a és 5.b osztály Fehér Attilától, a MOHOSZ halóri vezetőjétől, a **Bocskai Halászatba**. Az utat kerékpárral tettük meg, Bertalan Attila tanár úr vezetésével. Oda-vissza legalább 30 km-t tekertünk, főként kerékpárúton haladtunk.

A halastavak nagy részéről már leengedték a vizet, rengeteg vízimadár, főként sirály keresett a tómeder alján táplálékot. Megnéztük, hogyan emelik ki a teleltető mederből a telepítésre szánt halakat. Láthattuk, hogyan osztályozzák a kiemelt halfajokat méret és fajta szerint. Igazán érdekes volt egy természetes csuka látványa, közelről láthattuk a ragadozóhal fogait is.

A Bocskai Halászat fő profilja a tógazdasági haltenyésztés. Saját keltetőházukban végzik számos gazdasági halfaj szaporítását, ivadéknevelését. Saját tájfajta hala a Hajdúszoboszlói Tükrös Ponty.

Köszönjük a lehetőséget a MOHOSZ-nak és Fehér Attilának, aki a közlekedésünk biztonságát is felügyelte. Számos ismerettel és élménnyel gazdagodtunk ezen a napon.



Fehova: 2023 februárjában a Hajdú - Bihar Megyei Horgász Szervezetek Szövetsége a MOHOSZ által támogatott utazás keretében gyermek csoportot szervezett a kiállításra. Magyarország folyóival, halaival, horgász módszerekkel és a horgászat szabályaival ismerkedtek meg a résztvevők.

Márciusban a 7. évfolyam tanulói a **Határtalan pályázat** keretében egy hetet töltöttek Erdélyben. Ismerkedtek a táj természeti és kulturális nevezetességeivel.

Június 8-án iskolánk tanulóit **Budapestre** vittük egy napos kirándulásra. Vonattal utaztunk, az 1-2-3. osztályosok a Városligetben voltak, a 4-8. osztályosok a Budai Várnegyed nevezetességeit fedezték fel, amely a világörökség része is.

Osztálykirándulások: Az 1. osztályosok Hortobágyra, míg a 2. osztályosok Debrecenbe mentek kirándulni. A 3. évfolyam 3 napot töltött a Békés vármegyei Füzesgyarmaton.

Erdei iskola: A 4-5-6. évfolyam tanulói Katalinpuszta-Szendehelyen táboroztak, jártak Veresegyházán a Medveotthonban, Vácon, Balassagyarmaton a Palóc Múzeumban és végigjárták a Gyadai tanösvényt is.

A 8. osztályosok a Tisza tónál táboroztak, teljesítették a 64 km-es kerékpáros körtúrát.

Kerékpáros vándortábor Békés megyében, idén 20 tanuló vállalkozott a kihívásra.

4. Téma napok, témahetek, projektek:

Szeptember 24. A Magyar Diáksport Napja, célja: a mozgás, a sport megszerettetése tanulóinkkal, hogy életünk szerves része legyen a szabadtéri mozgás, valamint a rendszeres testmozgás. A programot reggeli zenés bemelegítéssel, gimnasztikával kezdték, majd az átmozgató tornát követően több helyszínen sportoltak, versenyeztek tanulóink. Volt labdarúgó bajnokság különböző korosztályoknak a műfüves pályán. Exatlon pályát építettünk a nagyobb tornatermünkben, mely óriási sikert aratott a gyerekek körében. Harmadik helyszínen hétméteres dobó versenyt és kosárra dobó versenyt rendeztünk. A legkisebbek játékos, ügyességi feladatokban mérték össze rátermettségüket. A nap délutáni záró eseménye a Kráter-tavi kerékpártúra volt.



Az **állatok világnapja** alkalmából rajzkiállítást rendeztünk kedvenc állatainkból.

Idén is csatlakoztunk a **Magyar Szabadidősport Szövetség** felhívásához, immár 6. alkalommal. A **Világ Gyalogló Napon** 190 tanuló és 12 pedagógus gyalogolt. A programot október 15-én, kellemes őszi időben valósítottuk meg. A felső tagozatos diákok (90 tanuló és 6 pedagógus) a falu határában lévő Kráter-tóhoz tettek gyalogtúrát, közel 12 km-t teljesítettek. Út közben gyönyörködhettek az őszi tájban, a darvakban, sirályokban, gyűjthettek madártollakat, és még a mezőgazdasági gépeket is megnézhatték munka közben. Az alsó tagozatosok rövidebb távot választottak, a Keleti-főcsatorna partján tettek kellemes sétát. A megtett táv 5km volt, ami nem terhelte meg a gyerekeket.

A **víz világnapján**, az 1-2. osztályosok a település határában lévő vizes élőhelyek közül a Daru tavat keresték fel és a tópart növény és állatvilágával ismerkedtek.

PÉNZ7: Ebben az évben márc. 6-10. között, immár 9. alkalommal vehettünk részt a Pénz7 programjaiban. 5-6. osztályban a Korszerű pénzkezelés és digitális biztonság című tananyagot valósítottuk meg. Diákjaink ismerik a korszerű fizetési eszközöket: bankkártya, okos telefon, okos óra, bár a pénzt inkább a szülők kezelik. Külön figyelmet fordítottunk a bankkártya biztonságos használatára. 7-8. osztályban 2023. év **pénzügyi** témája mellett a **vállalkozói** téma, a vállalkozói kompetenciafejlesztés és a vállalkozói ismeretek élményalapú bevezetése is helyet kapott.

Fenntarthatósági témahét: Ebben az évben 2023.április 24-28. között került sor a Fenntarthatósági témahét megvalósítására. Célunk: felhívni a tanulókat és általuk a szülőket a környezetvédelemre, a természet szeretetére. A fenntartható közlekedési formák: gyaloglás, kerékpározás népszerűsítése.

Előzetes feladatok: A Föld napja alkalmából elkészítettük a Föld felszínének a fotóját. Tanulóink kék, zöld vagy barna pólót viseltek ezen a napon. Autómentes napokat hirdettünk, megkértük a szülőket, hogy a gyerekek lehetőség szerint gyalog vagy kerékpárral érkezzenek az iskolába. Számos rajz és festmény érkezett a rajzpályázatra is, a képeket csoportos munkában készítették tanulóink.

Az 1-2. osztályosok a szelektív hulladékgyűjtéssel foglalkoztak, újrahasznosított anyagokból készítettek tárgyakat. 3-4. osztályban az energiatakarékosság volt a téma, míg az 5. osztályban az élelmiszerpazarlás megelőzésére, tudatos vásárlói szokások kialakítására helyeztük a hangsúlyt. A 4-5. osztályosok az iskolakertet rendezték.

Az egészséges táplálkozásról iskolánk védőnője, Márkusné Berecz Annamária tartott érdekes foglalkozást az 1-2-3. osztályosoknak.

A 8. osztályosok Balmazújvárosra mentek kerékpártúrára, ahol felkeresték iskolánk névadójának szülőházát. Az 1-2. osztályosok tanulmányi sétára indultak a településen, vizes élőhelyeket figyeltek meg.

Meghirdetett programunk volt a használt elem és mobiltelefongyűjtés és a TE SZEDD akció. A szemétszedésre, az időjárás miatt egy későbbi időpontban kerül majd sor, az elemgyűjtés folyamatos.

5. Sport, mozgás: Egész évben folyamatos volt a labdarúgás, kézilabda és a röplabda népszerűsítése. A tanulók több tornán, megmérettetésen vettek részt.

Legkiemelkedőbb eredményünk: atlétikából országos versenyre jutottak el a 4-5. osztályos fiúk.

6. Ünnepek, megemlékezések:

Október 6-ra, az aradi vértanúk napjára iskolai keretben emlékeztünk, a 6.a osztályosok ünnepi műsort adtak ebből az alkalomból.

2022. október 21-én iskolánk 8.a osztályos tanulói ünnepi műsort adtak az 1956-os hősök emlékére.

Decemberben az alsós osztályok adventi műsorral kedveskedtek társaiknak. Mikulás is érkezett az iskolába, előtte a színjátszó szakkörösök adtak elő egy történetet a Művelődési Házban az iskola tanulóinak. Az iskolai karácsonyi műsorban az 5. évfolyam tanulói mutatták be Panov apó megható és tanulságos történetét.

Megemlékeztünk Petőfi Sándor születésének 200. évfordulójáról és iskolánk névadójának születéséről.

A magyar kultúra napján a Himnusz keletkezésének 200. évfordulójára emlékeztünk. Iskolánk tanulói a Petőfi emlékévhöz kapcsolódóan közösen szavalták el a Himnusz és Petőfi Sándor Nemzeti dal c. versének első-első versszakát.

Március 15-én a 6. osztályosok ünnepi műsorát tekintették meg a Művelődési Házban iskolánk tanulói és a település lakói.

A Nemzeti Összetartozás napján együtt énekelt az egész iskola.

7. Továbbképzések:

9. Kapcsolatok: A korábbi években meglévő kapcsolatainkat erősítettük ebben a tanévben is.

Összegzés: Tőlünk független okok miatt nem sikerült megvalósítani a tavaszi papírgyűjtést.

Reméljük újra helyreáll a rend és gyűjthetjük a papír alapanyagát. A Te szedd akció az időjárás miatt maradt el, ősszel majd pótoljuk!

Nagyobb figyelmet kell majd az energiatakarékosságra fordítani és az élelmiszerpazarlás elkerülésére is. Továbbra is szorgalmazzuk a fenntartható közlekedést: gyalog, kerékpár, tömegközlekedés.